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Recull realitzat per Jordi Lagares i Roset 

IES Pla de l’Estany 
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Funcions

Derivades
(2009-setembre-1) 3. Sigui f (x) = 2x3 – x2 + 3x + 1. Donades les rectes r1: y = x + 2 i r2: y = 7x – 2:

a) Expliqueu, raonadament, si alguna de les dues rectes pot ser tangent a la corba

y = f (x) en algun punt.

b) En cas que alguna d’elles ho sigui, trobeu el punt de tangència.

[1 punt per cada apartat]
(2009-setembre-1) 5. Considereu la funció real de variable real 
[image: image3.wmf]1

2

)

(

2

3

-

=

x

x

x

f

.

a) Trobeu-ne el domini.

b) Calculeu l’equació de les seves asímptotes, si en té.

c) Estudieu-ne els intervals de creixement i de decreixement, així com les abscisses

dels seus extrems relatius, si en té, i classifiqueu-los.

[0,5 punts per l’apartat a; 1,5 punts per l’apartat b; 2 punts per l’apartat c]
(2010-juny-1) 3. Un segment de longitud fixada m recolza sobre els eixos de coordenades. Calculeu

el valor de l’angle 
[image: image4.wmf]a

 a que forma el segment amb l’eix OX perquè el triangle rectangle

determinat pel segment amb els eixos i del qual m és la hipotenusa tingui àrea

màxima. Comproveu que es tracta realment d’un màxim.
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[2 punts]
(2010-juny-4) 3. Sigui P(x) = ax2+ bx + c un polinomi qualsevol de segon grau.

a) Trobeu la relació existent entre els paràmetres a, b i c sabent que es compleix que

P(1) = 0 i P(2) = 0.

b) Quan es compleix la condició anterior, indiqueu quins valors pot tenir P'(3/2).

[1 punt per cada apartat]
(2010-juny-4) 5. En la figura següent es representen dues funcions. L’una és la derivada de l’altra.

Decidiu si la funció f (x) és la derivada de la funció g(x) o és a l’inrevés, estudiant

què passa en els punts x = a, x = b i x = c.
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[2 punts]
(2010-juny-5) 3. Determineu el valor dels paràmetres a, b i c perquè la gràfica de la funció 
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 sigui la següent:
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[2 punts]
(2010-setembre-2) 3. Considereu tots els prismes rectes de base quadrada amb un volum V fixat. Anomeneu x el costat de la base del prisma i y la seva altura.

a) Trobeu l’expressió del volum i de l’àrea total del prisma en funció de les variables

x i y.

b) Comproveu que el que té àrea total mínima és en realitat un cub.

[0,5 punts per l’apartat a; 1,5 punts per l’apartat b]
(2011-juny-1) 6. Sigui f (x)=x2 · e–ax quan a≠0.

a) Calculeu el valor de a perquè aquesta funció tingui un extrem relatiu en el punt

d’abscissa x=2.

b) Quan a=2, classifiqueu-ne els extrems relatius.

[1 punt per cada apartat]
(2011-juny-4) 3. La gràfica corresponent a la derivada d’una funció f(x) és la següent:
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a) Expliqueu raonadament quins valors de x corresponen a màxims o a mínims

relatius de f(x).

b) Determineu els intervals de creixement i decreixement de la funció f(x).

[1,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b]
(2011-juny-4)  6. Dins d’un triangle rectangle, de catets 3 i 4 cm, hi ha un rectangle. Dos costats del rectangle estan situats en els catets del triangle i un dels vèrtexs del rectangle és a la hipotenusa del triangle.

a) Feu un esbós de la situació descrita.

b) Si x és la longitud del costat del rectangle que està situat en el catet petit i y és

l’altre costat del rectangle, comproveu que es compleix que 4x+3y=12.

c) Determineu les dimensions del rectangle perquè l’àrea sigui màxima.

[0,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b; 1 punt per l’apartat c]
(2011-setembre-2) 3. Donada la funció f (x)=x3+ ax2+ bx+ c:

a) Determineu la relació que han de complir els paràmetres a, b i c perquè f (x) tingui

un extrem relatiu en el punt d’abscissa x = −1.

b) Calculeu el valor del paràmetre a perquè hi hagi un punt d’inflexió de la funció

f (x) en el punt d’abscissa x=0.

c) Determineu la relació entre els paràmetres a, b i c sabent que la gràfica de f (x)

talla l’eix OX en el punt d’abscissa x = −2.

d) Calculeu el valor dels paràmetres a, b i c perquè es compleixin les tres propietats

anteriors alhora.

[0,5 punts per cada apartat]

Integrals
(2009-juny-4) 3. Considereu la funció 
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a) Trobeu els punts de tall de la funció f (x) amb l’eix OX.

b) Comproveu que l’àrea del recinte limitat per la gràfica de la funció f (x) i l’eix

d’abscisses no depèn del valor del paràmetre a.

[0,5 punts per l’apartat a; 1,5 punts per l’apartat b]
(2009-juny-4) 5. La gràfica de la funció 
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, des de x = 1 fins a x = 4, és la següent:
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a) Calculeu l’equació de les rectes tangents a aquesta funció en els punts d’abscissa

x = 1 i x = 3.

b) Dibuixeu el recinte limitat per la gràfica de la funció i les dues rectes tangents

que heu calculat.

c) Trobeu els vèrtexs d’aquest recinte.

d) Calculeu la superfície del recinte damunt dit.

[1 punt per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b; 1 punt per l’apartat c; 1,5 punts per l’apartat d ]
(2009-juny-3) 2. Considereu les corbes y = 4x – x2 i y = x2 – 6.

a) Trobeu-ne els punts d’intersecció.

b) Representeu les dues corbes en una mateixa gràfica, on es vegi clarament el

recinte que limiten entre elles.

c) Trobeu l’àrea d’aquest recinte limitat per les dues corbes.

[0,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b; 1 punt per l’apartat c]
(2009-juny-3) 5. Sigui la funció 
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a) Calculeu els valors de a i b, sabent que la recta 2x + 3y = 14 és tangent a la gràfica

de la funció f (x) en el punt d’abscissa x = 3.

Per a la resta d’apartats, considereu que a = –3 i que b = 4.

b) Trobeu els intervals de creixement i de decreixement de la funció f (x). Trobeu i

classifiqueu els extrems relatius que té la funció.

c) Calculeu els punts de tall de la funció f (x) amb l’eix OX.

d) Trobeu l’àrea del recinte limitat per la gràfica de la funció f (x), l’eix OX i les rectes

x = 1 i x = 3.

[1 punt per l’apartat a; 1 punt per l’apartat b; 0,5 punts per l’apartat c; 1,5 punts per l’apartat d ]
(2010-juny-1) 5. La gràfica de la funció f (x) = x · sin(x) és la següent:
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a) Trobeu-ne una primitiva.

b) Aplicant el resultat de l’apartat anterior, calculeu l’àrea del recinte limitat per la

gràfica de la funció f (x) i l’eix d’abscisses des de x = 0 fins a x = 
[image: image15.wmf]p

.

[1,5 punts per l'apartat a; 0,5 punts per l'apartat b]
(2010-juny-5) 6. En la figura es mostra la corba y = x(4 – x) i una recta r que passa per l’origen i talla la corba en un punt P d’abscissa k, amb 0 < k < 4.
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a) Trobeu l’àrea ombrejada, delimitada per la corba i la recta, en funció de k.

b) Trobeu per a quin valor de k l’àrea de la regió ombrejada és la meitat de l’àrea

del recinte limitat per la corba i l’eix OX.

[1 punt per apartat]
(2010-setembre-2) 1. Trobeu les asímptotes de la funció 
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[2 punts]
(2010-setembre-2) 5. Sigui 
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. Trobeu l’àrea del recinte limitat per la gràfica d’aquesta funció, l’eix OX i les rectes x = 0 i x = 2.

[2 punts]
(2011-juny-1) 3. Definim les funcions f (x)=a(1 – x2) i 
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a) Comproveu que l’àrea del recinte limitat per les gràfiques de les funcions és: 
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b) Calculeu el valor del paràmetre a perquè aquesta àrea sigui mínima.

[1 punt per cada apartat]
(2011-juny-4) 1. Calculeu l’àrea del recinte limitat per les corbes d’equació f(x)=x2−x+2 i g(x)=5−3x.

[2 punts]
9. (2011-setembre-2) 6. Sigui 
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10. a) Comproveu que 
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b) Calculeu el valor del paràmetre a perquè la funció f (a) tingui un mínim relatiu.

[1 punt per cada apartat]

Matrius i sistemes

11. Vectors a l’espai
(2010-juny-4) 6. Siguin 
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a) Trobeu el valor del paràmetre a per al qual el vector 
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 és combinació lineal dels vectors 
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b) Comproveu que per a a = 0 el conjunt {
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[1 punt per cada apartat]

Matrius

(2009-juny-4) 2. Siguin 
[image: image33.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

=

0

0

1

1

0

0

0

1

0

A

i 
[image: image34.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

=

0

1

0

0

0

1

1

0

0

B

.

a) Comproveu que la inversa de A és A2.

b) Comproveu també que A518 = B.

[1 punt per cada apartat]

 (2009-juny-3) 1. Considereu la matriu 
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. Trobeu els valors dels paràmetres a i b perquè la matriu tingui rang 1.

[2 punts]
12. (2009-setembre-1) 1. Considereu la matriu 
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[2 punts]
(2010-juny-1) 6. Sigui 
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 [2 punts]
(2010-juny-4) 2. Considereu la igualtat matricial (A + B)2 = A2+ 2AB + B2
a) Comproveu si les matrius 
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b) En general, donades dues matrius qualssevol A i B quadrades del mateix ordre,

expliqueu raonadament si hi ha alguna condició que hagin de complir perquè la

igualtat de l’enunciat sigui certa.

[1 punt per cada apartat]
(2010-juny-5) 4. Siguin A, B i C matrius quadrades d’ordre n.

a) Expliqueu raonadament si és possible que det A ≠ 0, det B ≠ 0 i det (A · B) = 0.

Si és possible, poseu-ne un exemple.

b) Si sabem que det A ≠ 0 i que A · B = A · C, expliqueu raonadament si podem

assegurar que B = C.

[1 punt per cada apartat]
(2010-setembre-2) 4. Considereu la matriu 
[image: image41.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

3

7

1

2

A

.

a) Comproveu que compleix la igualtat A2 – 5A = I2, on I2 és la matriu identitat

d’ordre 2.

b) Utilitzeu aquesta igualtat per a calcular la matriu inversa de A.

c) Resoleu l’equació matricial 
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, utilitzant la matriu inversa de A.

[0,5 punts per l’apartat a; 0,75 punts per l’apartat b; 0,75 per l’apartat c]

(2011-juny-1) 2. Si tenim la matriu invertible A i l’equació matricial X·A+B=C:

a) Aïlleu la matriu X.

b) Trobeu la matriu X quan 
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[1 punt per cada apartat]
(2011-setembre-2) 1. Donada la matriu 
 INCRUSTAR Equation.3  


:

a) Calculeu els valors del paràmetre k per als quals la matriu M no és invertible.

b) Per a k=0, calculeu M–1.

[1 punt per cada apartat]
(2011-setembre-2) 4. Sigui la matriu 
 INCRUSTAR Equation.3  




a) Calculeu A2 i A3.

b) Deduïu el valor de A101.

NOTA: Treballeu amb radicals; no utilitzeu la representació decimal dels elements

de la matriu.

[1 punt per cada apartat]

Sistemes

(2009-juny-4) 4. En la resolució pel mètode de Gauss d’un sistema de tres equacions amb tres incògnites ens hem trobat amb la matriu següent:
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a) Expliqueu, raonadament, quin és el caràcter del sistema inicial.

b) Si és compatible, trobeu-ne la solució.

[1 punt per cada apartat]
(2009-juny-3) 3. Donat el sistema 
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a) Discutiu-ne el caràcter en funció del paràmetre p.

b) Resoleu-lo quan p = 2.

[1,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b]

(2009-setembre-1) 6. Considereu el sistema d’equacions següent:


[image: image48.wmf](

)

(

)

(

)

ï

þ

ï

ý

ü

=

+

+

+

-

+

-

=

-

+

+

-

=

+

+

+

0

2

1

1

0

1

2

2

0

5

a

z

x

a

y

a

y

x

z

a

a

z

y

x


a) Expliqueu, raonadament, si es tracta d’un sistema lineal homogeni.

b) Construïu-ne la matriu de coeficients i la matriu ampliada.

c) Trobeu els valors del paràmetre a per als quals el sistema no és compatible

determinat, i estudieu el caràcter del sistema en cada un d’aquests casos.

d) Resoleu-lo solament quan el conjunt de les seves solucions és una recta de 
[image: image49.wmf]3
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[0,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b; 2 punts per l’apartat c; 1 punt per l’apartat d ]
(2010-juny-1) 2. Donat el sistema d’equacions lineals 
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:

a) Estudieu-ne el caràcter (és a dir, si és compatible o no i si és determinat o no) en

funció del paràmetre p.

b) Comproveu que si p ≠ 5 la solució del sistema no depèn del valor d’aquest paràmetre.

[1,5 punts per l'apartat a; 0,5 punts per l'apartat b]

(2010-juny-4) 4. Hem escalonat la matriu ampliada d’un sistema d’equacions lineals, 

A · X = b, i hem obtingut:
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a) Discutiu aquest sistema en funció del paràmetre a.

b) Resoleu-lo quan a = 2.

[1,5 punts per l'apartat a; 0,5 punts per l'apartat b]
(2010-juny-5) 1. Considereu un sistema qualsevol de dues equacions amb tres incògnites. Responeu

raonadament a les qüestions següents:

a) És possible que el sistema considerat sigui compatible determinat?

b) Pot ser incompatible?

[1 punt per cada apartat]
(2011-juny-1) 4. Considereu el sistema d’equacions següent:
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a) Calculeu els valors del paràmetre a perquè el sistema no sigui compatible determinat.

b) Hi ha algun valor de a per al qual x=1, y=–3, z=–1 sigui l’única solució del sistema?

[1 punt per cada apartat]

(2011-juny-4) 4. Analitzeu, segons els valors del paràmetre k, el caràcter (és a dir, si és compatible o no i si és determinat o no) del sistema d’equacions següent:
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[2 punts]
13. Geometria de l’espai
(2009-juny-4) 1. Donats el punt P = (1, 2, 3) i la recta r :
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a) Trobeu l’equació cartesiana (és a dir, de la forma Ax + By + Cz + D = 0) del pla π que passa per P i és perpendicular a la recta r.

b) Trobeu el punt de tall entre la recta r i el pla π.

[1 punt per cada apartat]

(2009-juny-4) 6. Siguin r i s dues rectes de l’espai les equacions respectives de les quals, que depenen

d’un paràmetre real b, són les següents:
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a) Trobeu el punt de tall de la recta r amb el pla d’equació x = 0 i el punt de tall de

la recta s amb aquest mateix pla.

b) Calculeu un vector director per a cada una de les dues rectes.

c) Estudieu la posició relativa de les dues rectes en funció del paràmetre b.

[1 punt per l’apartat a; 1 punt per l’apartat b; 2 punts per l’apartat c]
(2009-juny-3) 4. Donats el pla π: x + 2y – z = 0 i el punt P = (3, 2, 1):

a) Calculeu l’equació contínua de la recta r que passa per P i és perpendicular a π.

b) Calculeu el punt simètric del punt P respecte del pla π.

[1 punt per cada apartat]
(2009-juny-3) 6. Siguin P = (3 – 2a, b, –4), Q = (a – 1, 2 + b, 0) i R = (3, –2, –2) tres punts de l’espai 
[image: image57.wmf]3

Â

.

a) Calculeu el valor dels paràmetres a i b per als quals aquests tres punts estiguin

alineats.

b) Trobeu l’equació contínua de la recta que els conté quan estan alineats.

c) Quan b = 0, trobeu els valors del paràmetre a perquè la distància entre els punts

P i Q sigui la mateixa que la distància entre els punts P i R.

d) Si b = 0, calculeu el valor del paràmetre a perquè els punts P, Q i R determinin

un triangle equilàter.

[1 punt per cada apartat]
(2009-setembre-1) 2. Considereu en l’espai 
[image: image58.wmf]3
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 les rectes r i s, les equacions respectives de les quals són:
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en què m és un paràmetre real. Estudieu si hi ha cap valor d’aquest paràmetre per

al qual les rectes siguin perpendiculars i es tallin.

[2 punts]
(2009-setembre-1) 4. Donats els vectors 
[image: image61.wmf])
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:

a) Calculeu l’angle que formen 
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 quan a = 0.

b) Trobeu el valor del paràmetre a perquè els vectors 
[image: image67.wmf]1
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 siguin perpendiculars dos a dos.

[1 punt per cada apartat]
(2010-juny-1) 1. Trobeu l’equació general (és a dir, de la forma Ax + By + Cz + D = 0) del pla que 

conté la recta 
[image: image70.wmf]z
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[2 punts]
(2010-juny-1) 4. Donades les rectes 
[image: image72.wmf]4
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:

a) Comproveu que són paral·leles.

b) Trobeu l’equació general (és a dir, de la forma Ax + By + Cz + D = 0) del pla que

les conté.

[1 punt per cada apartat]
(2010-juny-4) 1. Donats el pla p: x + 2y + 3z – 4 = 0 i els punts P = (3, 1, –2) i Q = (0, 1, 2):

a) Calculeu l’equació contínua de la recta perpendicular al pla p que passa pel

punt P.

b) Calculeu l’equació general (és a dir, de la forma Ax + By + Cz + D = 0) del pla

perpendicular a  que passa pels punts P i Q.

[1 punt per cada apartat]
(2010-juny-5) 2. Donats el punt P = (1, 0, –2) i la recta 
[image: image74.wmf]3
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a) Trobeu l’equació contínua de la recta que passa pel punt P i talla perpendicularment

la recta r.

b) Calculeu la distància del punt P a la recta r.

[1,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b]
(2010-juny-5) 5. Siguin r i s dues rectes d’equacions


[image: image75.wmf])

1

,

1

,

2

(

)

4

,

3

,

4

(

)

,

,

(

:

-

+

-

=

t

z

y

x

r

 i 
[image: image76.wmf]3

1

2

1

:

a

z

y

x

s

-

=

-

-

=

+

.

a) Trobeu el valor del paràmetre a perquè aquestes rectes es tallin.

b) En el cas en què es tallen, trobeu l’equació general (és a dir, de la forma

Ax + By + Cz + D = 0) del pla que les conté.

[1,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b]
(2010-setembre-2) 2. Donats el pla π :5x + y + 3z = 4 i la recta 
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, estudieu-ne la posició relativa en funció del paràmetre a.

[2 punts]

(2010-setembre-2) 6. Considereu la recta 
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a) Trobeu els dos punts, A i B, de la recta r que estan situats a una distància d = √6
del punt P = (–1, 1, 2).

b) Trobeu l’àrea del triangle de vèrtexs A, B i P.

[1 punt per cada apartat]

(2011-juny-1) 1. Donada la recta 
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a) Trobeu-ne un vector director.

b) Calculeu l’equació contínua de la recta paral·lela a r que passa pel punt

P=(1, 0, −1).

[1 punt per cada apartat]
(2011-juny-1) 5. Siguin 
[image: image80.wmf]2

1

2

3

2

:

1

z

y

x

r

-

=

-

=

-

 i 
[image: image81.wmf]2

1

1

2

3

2

+

=

+

=

+

=

z

y

x

r

.

a) Comproveu que r1 i r2 són perpendiculars.

b) Comproveu que es tallen mitjançant la determinació del punt de tall.

[1 punt per cada apartat]

(2011-juny-4) 2. Donat el pla π :2x+y−z=5:

a) Calculeu l’equació del pla paral·lel al pla π que passa pel punt P=(1, 0, −1).

b) Determineu també la distància entre el punt P i el pla π.

[1 punt per cada apartat]
(2011-juny-4) 5. Calculeu l’equació general (és a dir, de la forma Ax+By+Cz+D=0) dels plans que contenen la recta 
[image: image82.wmf]î
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i que formen un angle de 45° amb el pla z=0.

[2 punts]
(2011-setembre-2) 2. Donada la recta 
 INCRUSTAR Equation.3  


, calculeu l’equació general (és a dir, de la forma

Ax + By + Cz +D= 0) del pla perpendicular a la recta que passa pel punt

P = (1, 0, –1).

[2 punts]

(2011-setembre-2) 5. Considereu la recta 
 INCRUSTAR Equation.3  


i el pla 

π :2x+ y−5z=5.

a) Estudieu la posició relativa de la recta r i el pla π en funció del paràmetre a.

b) Quan a = 3, calculeu la distància de la recta r al pla π.

[1 punt per cada apartat]

EXAMENS SENCERS
PAU 2009 juny

SÈRIE 4

QÜESTIONS
(2009-juny-4) 1. Donats el punt P = (1, 2, 3) i la recta r :
[image: image83.wmf]1
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a) Trobeu l’equació cartesiana (és a dir, de la forma Ax + By + Cz + D = 0) del pla π que passa per P i és perpendicular a la recta r.

b) Trobeu el punt de tall entre la recta r i el pla π.

[1 punt per cada apartat]

(2009-juny-4) 2. Siguin 
[image: image84.wmf]÷
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a) Comproveu que la inversa de A és A2.

b) Comproveu també que A518 = B.

[1 punt per cada apartat]

(2009-juny-4) 3. Considereu la funció 
[image: image86.wmf]3
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, amb a > 0.

a) Trobeu els punts de tall de la funció f (x) amb l’eix OX.

b) Comproveu que l’àrea del recinte limitat per la gràfica de la funció f (x) i l’eix

d’abscisses no depèn del valor del paràmetre a.

[0,5 punts per l’apartat a; 1,5 punts per l’apartat b]
(2009-juny-4) 4. En la resolució pel mètode de Gauss d’un sistema de tres equacions amb tres incògnites ens hem trobat amb la matriu següent:
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a) Expliqueu, raonadament, quin és el caràcter del sistema inicial.

b) Si és compatible, trobeu-ne la solució.

[1 punt per cada apartat]
PROBLEMES
(2009-juny-4) 5. La gràfica de la funció 
[image: image88.wmf]x

x

x

f

+

=

3

)

(

, des de x = 1 fins a x = 4, és la següent:

[image: image89.png]



a) Calculeu l’equació de les rectes tangents a aquesta funció en els punts d’abscissa

x = 1 i x = 3.

b) Dibuixeu el recinte limitat per la gràfica de la funció i les dues rectes tangents

que heu calculat.

c) Trobeu els vèrtexs d’aquest recinte.

d) Calculeu la superfície del recinte damunt dit.

[1 punt per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b; 1 punt per l’apartat c; 1,5 punts per l’apartat d ]
(2009-juny-4) 6. Siguin r i s dues rectes de l’espai les equacions respectives de les quals, que depenen

d’un paràmetre real b, són les següents:
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a) Trobeu el punt de tall de la recta r amb el pla d’equació x = 0 i el punt de tall de

la recta s amb aquest mateix pla.

b) Calculeu un vector director per a cada una de les dues rectes.

c) Estudieu la posició relativa de les dues rectes en funció del paràmetre b.

[1 punt per l’apartat a; 1 punt per l’apartat b; 2 punts per l’apartat c]
PAU 2009 juny

SÈRIE 3

QÜESTIONS
(2009-juny-3) 1. Considereu la matriu 
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. Trobeu els valors dels paràmetres a i b perquè

la matriu tingui rang 1.

[2 punts]
(2009-juny-3) 2. Considereu les corbes y = 4x – x2 i y = x2 – 6.

a) Trobeu-ne els punts d’intersecció.

b) Representeu les dues corbes en una mateixa gràfica, on es vegi clarament el

recinte que limiten entre elles.

c) Trobeu l’àrea d’aquest recinte limitat per les dues corbes.

[0,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b; 1 punt per l’apartat c]
(2009-juny-3) 3. Donat el sistema 
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a) Discutiu-ne el caràcter en funció del paràmetre p.

b) Resoleu-lo quan p = 2.

[1,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b]

(2009-juny-3) 4. Donats el pla π: x + 2y – z = 0 i el punt P = (3, 2, 1):

a) Calculeu l’equació contínua de la recta r que passa per P i és perpendicular a π.

b) Calculeu el punt simètric del punt P respecte del pla π.

[1 punt per cada apartat]
PROBLEMES
(2009-juny-3) 5. Sigui la funció 
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a) Calculeu els valors de a i b, sabent que la recta 2x + 3y = 14 és tangent a la gràfica

de la funció f (x) en el punt d’abscissa x = 3.

Per a la resta d’apartats, considereu que a = –3 i que b = 4.

b) Trobeu els intervals de creixement i de decreixement de la funció f (x). Trobeu i

classifiqueu els extrems relatius que té la funció.

c) Calculeu els punts de tall de la funció f (x) amb l’eix OX.

d) Trobeu l’àrea del recinte limitat per la gràfica de la funció f (x), l’eix OX i les rectes

x = 1 i x = 3.

[1 punt per l’apartat a; 1 punt per l’apartat b; 0,5 punts per l’apartat c; 1,5 punts per l’apartat d ]
(2009-juny-3) 6. Siguin P = (3 – 2a, b, –4), Q = (a – 1, 2 + b, 0) i R = (3, –2, –2) tres punts de l’espai 
[image: image95.wmf]3
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.

a) Calculeu el valor dels paràmetres a i b per als quals aquests tres punts estiguin

alineats.

b) Trobeu l’equació contínua de la recta que els conté quan estan alineats.

c) Quan b = 0, trobeu els valors del paràmetre a perquè la distància entre els punts

P i Q sigui la mateixa que la distància entre els punts P i R.

d) Si b = 0, calculeu el valor del paràmetre a perquè els punts P, Q i R determinin

un triangle equilàter.

[1 punt per cada apartat]
PAU 2009 setembre

SÈRIE 1

QÜESTIONS
(2009-setembre-1) 1. Considereu la matriu 
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[2 punts]
(2009-setembre-1) 2. Considereu en l’espai 
[image: image98.wmf]3
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 les rectes r i s, les equacions respectives de les quals són:
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en què m és un paràmetre real. Estudieu si hi ha cap valor d’aquest paràmetre per

al qual les rectes siguin perpendiculars i es tallin.

[2 punts]
(2009-setembre-1) 3. Sigui f (x) = 2x3 – x2 + 3x + 1. Donades les rectes r1: y = x + 2 i r2: y = 7x – 2:

a) Expliqueu, raonadament, si alguna de les dues rectes pot ser tangent a la corba

y = f (x) en algun punt.

b) En cas que alguna d’elles ho sigui, trobeu el punt de tangència.

[1 punt per cada apartat]
(2009-setembre-1) 4. Donats els vectors 
[image: image101.wmf])

1

,

2

,

1

(

1

a

a

v

+

=

®

, 
[image: image102.wmf])

2

,

,

2

(

2

a

a

v

-

=

®

 y 
[image: image103.wmf])

2

4

,

2

,

(

3

-

-

=

®

a

a

v

 de 
[image: image104.wmf]3
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:

a) Calculeu l’angle que formen 
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 quan a = 0.

b) Trobeu el valor del paràmetre a perquè els vectors 
[image: image107.wmf]1
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 siguin perpendiculars dos a dos.

[1 punt per cada apartat]
PROBLEMES
(2009-setembre-1) 5. Considereu la funció real de variable real 
[image: image110.wmf]1
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a) Trobeu-ne el domini.

b) Calculeu l’equació de les seves asímptotes, si en té.

c) Estudieu-ne els intervals de creixement i de decreixement, així com les abscisses

dels seus extrems relatius, si en té, i classifiqueu-los.

[0,5 punts per l’apartat a; 1,5 punts per l’apartat b; 2 punts per l’apartat c]
(2009-setembre-1) 6. Considereu el sistema d’equacions següent:
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a) Expliqueu, raonadament, si es tracta d’un sistema lineal homogeni.

b) Construïu-ne la matriu de coeficients i la matriu ampliada.

c) Trobeu els valors del paràmetre a per als quals el sistema no és compatible

determinat, i estudieu el caràcter del sistema en cada un d’aquests casos.

d) Resoleu-lo solament quan el conjunt de les seves solucions és una recta de 
[image: image112.wmf]3
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.

[0,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b; 2 punts per l’apartat c; 1 punt per l’apartat d ]
PAU 2010 Juny

SÈRIE 1

QÜESTIONS
(2010-juny-1) 1. Trobeu l’equació general (és a dir, de la forma Ax + By + Cz + D = 0) del pla que 

conté la recta 
[image: image113.wmf]z
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[2 punts]
(2010-juny-1) 2. Donat el sistema d’equacions lineals 
[image: image115.wmf](
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:

a) Estudieu-ne el caràcter (és a dir, si és compatible o no i si és determinat o no) en

funció del paràmetre p.

b) Comproveu que si p ≠ 5 la solució del sistema no depèn del valor d’aquest paràmetre.

[1,5 punts per l'apartat a; 0,5 punts per l'apartat b]

(2010-juny-1) 3. Un segment de longitud fixada m recolza sobre els eixos de coordenades. Calculeu

el valor de l’angle 
[image: image116.wmf]a

 a que forma el segment amb l’eix OX perquè el triangle rectangle

determinat pel segment amb els eixos i del qual m és la hipotenusa tingui àrea

màxima. Comproveu que es tracta realment d’un màxim.

[image: image117.png]oy





[2 punts]
(2010-juny-1) 4. Donades les rectes 
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:

a) Comproveu que són paral·leles.

b) Trobeu l’equació general (és a dir, de la forma Ax + By + Cz + D = 0) del pla que

les conté.

[1 punt per cada apartat]
(2010-juny-1) 5. La gràfica de la funció f (x) = x · sin(x) és la següent:

[image: image120.png]



a) Trobeu-ne una primitiva.

b) Aplicant el resultat de l’apartat anterior, calculeu l’àrea del recinte limitat per la

gràfica de la funció f (x) i l’eix d’abscisses des de x = 0 fins a x = 
[image: image121.wmf]p

.

[1,5 punts per l'apartat a; 0,5 punts per l'apartat b]
(2010-juny-1) 6. Sigui 
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. Trobeu els valors de les variables x i y perquè es compleixi que A2 = A

 [2 punts]
PAU 2010 Juny

SÈRIE 4

QÜESTIONS
(2010-juny-4) 1. Donats el pla p: x + 2y + 3z – 4 = 0 i els punts P = (3, 1, –2) i Q = (0, 1, 2):

a) Calculeu l’equació contínua de la recta perpendicular al pla p que passa pel

punt P.

b) Calculeu l’equació general (és a dir, de la forma Ax + By + Cz + D = 0) del pla

perpendicular a  que passa pels punts P i Q.

[1 punt per cada apartat]
(2010-juny-4) 2. Considereu la igualtat matricial (A + B)2 = A2+ 2AB + B2
a) Comproveu si les matrius 
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igualtat anterior.

b) En general, donades dues matrius qualssevol A i B quadrades del mateix ordre,

expliqueu raonadament si hi ha alguna condició que hagin de complir perquè la

igualtat de l’enunciat sigui certa.

[1 punt per cada apartat]
(2010-juny-4) 3. Sigui P(x) = ax2+ bx + c un polinomi qualsevol de segon grau.

a) Trobeu la relació existent entre els paràmetres a, b i c sabent que es compleix que

P(1) = 0 i P(2) = 0.

b) Quan es compleix la condició anterior, indiqueu quins valors pot tenir P'(3/2).

[1 punt per cada apartat]
(2010-juny-4) 4. Hem escalonat la matriu ampliada d’un sistema d’equacions lineals, 

A · X = b, i hem obtingut:
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a) Discutiu aquest sistema en funció del paràmetre a.

b) Resoleu-lo quan a = 2.

[1,5 punts per l'apartat a; 0,5 punts per l'apartat b]
(2010-juny-4) 5. En la figura següent es representen dues funcions. L’una és la derivada de l’altra.

Decidiu si la funció f (x) és la derivada de la funció g(x) o és a l’inrevés, estudiant

què passa en els punts x = a, x = b i x = c.
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[2 punts]
(2010-juny-4) 6. Siguin 
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a) Trobeu el valor del paràmetre a per al qual el vector 
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b) Comproveu que per a a = 0 el conjunt {
[image: image134.wmf]1

®

u

, 
[image: image135.wmf]2

®

u

, 
[image: image136.wmf]3

®

u

} és linealment independent.

[1 punt per cada apartat]

PAU 2010 Juny

SÈRIE 5

QÜESTIONS
(2010-juny-5) 1. Considereu un sistema qualsevol de dues equacions amb tres incògnites. Responeu

raonadament a les qüestions següents:

a) És possible que el sistema considerat sigui compatible determinat?

b) Pot ser incompatible?

[1 punt per cada apartat]
(2010-juny-5) 2. Donats el punt P = (1, 0, –2) i la recta 
[image: image137.wmf]3
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a) Trobeu l’equació contínua de la recta que passa pel punt P i talla perpendicularment

la recta r.

b) Calculeu la distància del punt P a la recta r.

[1,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b]
(2010-juny-5) 3. Determineu el valor dels paràmetres a, b i c perquè la gràfica de la funció 
[image: image138.wmf]c
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 sigui la següent:

[image: image139.png]



[2 punts]
(2010-juny-5) 4. Siguin A, B i C matrius quadrades d’ordre n.

a) Expliqueu raonadament si és possible que det A ≠ 0, det B ≠ 0 i det (A · B) = 0.

Si és possible, poseu-ne un exemple.

b) Si sabem que det A ≠ 0 i que A · B = A · C, expliqueu raonadament si podem

assegurar que B = C.

[1 punt per cada apartat]
(2010-juny-5) 5. Siguin r i s dues rectes d’equacions
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a) Trobeu el valor del paràmetre a perquè aquestes rectes es tallin.

b) En el cas en què es tallen, trobeu l’equació general (és a dir, de la forma

Ax + By + Cz + D = 0) del pla que les conté.

[1,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b]
(2010-juny-5) 6. En la figura es mostra la corba y = x(4 – x) i una recta r que passa per l’origen i talla la corba en un punt P d’abscissa k, amb 0 < k < 4.

[image: image142.png]



a) Trobeu l’àrea ombrejada, delimitada per la corba i la recta, en funció de k.

b) Trobeu per a quin valor de k l’àrea de la regió ombrejada és la meitat de l’àrea

del recinte limitat per la corba i l’eix OX.

[1 punt per apartat]
PAU 2010 Setembre

SÈRIE 2

QÜESTIONS
(2010-setembre-2) 1. Trobeu les asímptotes de la funció 
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[2 punts]
(2010-setembre-2) 2. Donats el pla π :5x + y + 3z = 4 i la recta 
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, estudieu-ne la posició relativa en funció del paràmetre a.

[2 punts]

(2010-setembre-2) 3. Considereu tots els prismes rectes de base quadrada amb un volum V fixat. Anomeneu x el costat de la base del prisma i y la seva altura.

a) Trobeu l’expressió del volum i de l’àrea total del prisma en funció de les variables

x i y.

b) Comproveu que el que té àrea total mínima és en realitat un cub.

[0,5 punts per l’apartat a; 1,5 punts per l’apartat b]
(2010-setembre-2) 4. Considereu la matriu 
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a) Comproveu que compleix la igualtat A2 – 5A = I2, on I2 és la matriu identitat

d’ordre 2.

b) Utilitzeu aquesta igualtat per a calcular la matriu inversa de A.

c) Resoleu l’equació matricial 
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, utilitzant la matriu inversa de A.

[0,5 punts per l’apartat a; 0,75 punts per l’apartat b; 0,75 per l’apartat c]

(2010-setembre-2) 5. Sigui 
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. Trobeu l’àrea del recinte limitat per la gràfica d’aquesta funció, l’eix OX i les rectes x = 0 i x = 2.

[2 punts]
(2010-setembre-2) 6. Considereu la recta 
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a) Trobeu els dos punts, A i B, de la recta r que estan situats a una distància d = √6
del punt P = (–1, 1, 2).

b) Trobeu l’àrea del triangle de vèrtexs A, B i P.

[1 punt per cada apartat]
PAU 2011 juny

SÈRIE 1

QÜESTIONS
(2011-juny-1) 1. Donada la recta 
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a) Trobeu-ne un vector director.

b) Calculeu l’equació contínua de la recta paral·lela a r que passa pel punt

P=(1, 0, −1).

[1 punt per cada apartat]
(2011-juny-1) 2. Si tenim la matriu invertible A i l’equació matricial X·A+B=C:

a) Aïlleu la matriu X.

b) Trobeu la matriu X quan 
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[1 punt per cada apartat]
(2011-juny-1) 3. Definim les funcions f (x)=a(1 – x2) i 
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b) Comproveu que l’àrea del recinte limitat per les gràfiques de les funcions és: 
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b) Calculeu el valor del paràmetre a perquè aquesta àrea sigui mínima.

[1 punt per cada apartat]
(2011-juny-1) 4. Considereu el sistema d’equacions següent:
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a) Calculeu els valors del paràmetre a perquè el sistema no sigui compatible determinat.

b) Hi ha algun valor de a per al qual x=1, y=–3, z=–1 sigui l’única solució del sistema?

[1 punt per cada apartat]

(2011-juny-1) 5. Siguin 
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a) Comproveu que r1 i r2 són perpendiculars.

b) Comproveu que es tallen mitjançant la determinació del punt de tall.

[1 punt per cada apartat]

(2011-juny-1) 6. Sigui f (x)=x2 · e–ax quan a≠0.

a) Calculeu el valor de a perquè aquesta funció tingui un extrem relatiu en el punt

d’abscissa x=2.

b) Quan a=2, classifiqueu-ne els extrems relatius.

[1 punt per cada apartat]
PAU 2011 juny

SÈRIE 4

QÜESTIONS
(2011-juny-4) 1. Calculeu l’àrea del recinte limitat per les corbes d’equació f(x)=x2−x+2 i g(x)=5−3x.

[2 punts]
(2011-juny-4) 2. Donat el pla π :2x+y−z=5:

a) Calculeu l’equació del pla paral·lel al pla π que passa pel punt P=(1, 0, −1).

b) Determineu també la distància entre el punt P i el pla π.

[1 punt per cada apartat]
(2011-juny-4) 3. La gràfica corresponent a la derivada d’una funció f(x) és la següent:

[image: image158.png]



a) Expliqueu raonadament quins valors de x corresponen a màxims o a mínims

relatius de f(x).

b) Determineu els intervals de creixement i decreixement de la funció f(x).

[1,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b]
(2011-juny-4) 4. Analitzeu, segons els valors del paràmetre k, el caràcter (és a dir, si és compatible o no i si és determinat o no) del sistema d’equacions següent:
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[2 punts]
(2011-juny-4) 5. Calculeu l’equació general (és a dir, de la forma Ax+By+Cz+D=0) dels plans que contenen la recta 
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i que formen un angle de 45° amb el pla z=0.

[2 punts]
(2011-juny-4)  6. Dins d’un triangle rectangle, de catets 3 i 4 cm, hi ha un rectangle. Dos costats del rectangle estan situats en els catets del triangle i un dels vèrtexs del rectangle és a la hipotenusa del triangle.

a) Feu un esbós de la situació descrita.

b) Si x és la longitud del costat del rectangle que està situat en el catet petit i y és

l’altre costat del rectangle, comproveu que es compleix que 4x+3y=12.

c) Determineu les dimensions del rectangle perquè l’àrea sigui màxima.

[0,5 punts per l’apartat a; 0,5 punts per l’apartat b; 1 punt per l’apartat c]
PAU 2011 setembre
SÈRIE 2
QÜESTIONS
(2011-setembre-2) 1. Donada la matriu 
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a) Calculeu els valors del paràmetre k per als quals la matriu M no és invertible.

b) Per a k=0, calculeu M–1.

[1 punt per cada apartat]
(2011-setembre-2) 2. Donada la recta 
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, calculeu l’equació general (és a dir, de la forma

Ax + By + Cz +D= 0) del pla perpendicular a la recta que passa pel punt

P = (1, 0, –1).

[2 punts]
(2011-setembre-2) 3. Donada la funció f (x)=x3+ ax2+ bx+ c:

a) Determineu la relació que han de complir els paràmetres a, b i c perquè f (x) tingui

un extrem relatiu en el punt d’abscissa x = −1.

b) Calculeu el valor del paràmetre a perquè hi hagi un punt d’inflexió de la funció

f (x) en el punt d’abscissa x=0.

c) Determineu la relació entre els paràmetres a, b i c sabent que la gràfica de f (x)
talla l’eix OX en el punt d’abscissa x = −2.

d) Calculeu el valor dels paràmetres a, b i c perquè es compleixin les tres propietats

anteriors alhora.

[0,5 punts per cada apartat]
(2011-setembre-2) 4. Sigui la matriu 
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a) Calculeu A2 i A3.

b) Deduïu el valor de A101.
NOTA: Treballeu amb radicals; no utilitzeu la representació decimal dels elements

de la matriu.

[1 punt per cada apartat]

(2011-setembre-2) 5. Considereu la recta 
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π :2x+ y−5z=5.

a) Estudieu la posició relativa de la recta r i el pla π en funció del paràmetre a.

b) Quan a = 3, calculeu la distància de la recta r al pla π.

[1 punt per cada apartat]
(2011-setembre-2) 6. Sigui 
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a) Comproveu que 
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b) Calculeu el valor del paràmetre a perquè la funció f (a) tingui un mínim relatiu.

[1 punt per cada apartat]
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